

ПАМЯТИ КРАЕВЕДА И ПЕДАГОГА

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ БЫВШЕГО ДИРЕКТОРА ИРБИТСКОГО ИСТОРИКО-ЭТНОГРАФИЧЕСКОГО МУЗЕЯ И.Я. АНТРОПОВА

В Государственном архиве в г. Ирбите в «Коллекции документов работников культуры г. Ирбита» хранится личный фонд участника Великой Отечественной войны, краеведа и педагога Ивана Яковлевича Антропова. Фонд включает автобиографические данные, характеристики, рабочие записи, рукописи книг, поздравительные открытки и телеграммы, фотографии, содержащие подробные сведения о жизненном пути известного краеведа.

Родился Иван Яковлевич 12 ноября 1924 года в небольшой деревне Манюшкиной Байкаловского района, насчитывающей три десятка домов, старшим ребенком в многодетной семье. Пойти работать пришлось рано – в семье подрастало десять детей. В летние каникулы с деревенскими мальчишками соревновались – кто больше трудовой выработает в колхозе. Вместе с другом Веней Ивановым мечтали стать агрономами. Им казалось, что нет лучшей доли, чем растить хлеб. Для этого старательно учились: после окончания семилетней школы за десять километров ходили каждое утро в Еланскую среднюю школу.

Планам мальчишек помешала война. В 1941 году по мобилизации Ивана направили в фабрично-заводскую школу г. Ревды и после обучения семнадцатилетний парень стал работать в мартеновском цехе подручным сталевара. По двенадцать часов у раскаленной печи! Тяжело, но надо – война. В дома односельчан стали приходить похоронки... В 1943 году погиб на фронте друг детства Веня Иванов. Беда пришла и в семью Антроповых: с фронта, в сопровождении госпитальной медсестры, вернулся ослепший отец Яков Устинович. А Ивана на фронт не отпускали: военная промышленность остро

нуждалась в металле. Юноша написал письмо Председателю Президиума Верховного Совета СССР М.И. Калинин с просьбой отправить его на фронт, чтобы как старший сын встать на защиту Родины вместо отца. Его обращение было услышано, и в ноябре 1943 года он ушел на фронт. Служил в 190 гвардейском стрелковом полку 63 гвардейской стрелковой дивизии, освобождал Прибалтику от фа-



И.Я. Антропов и А.А. Стизин на отдыхе в г. Сысерть, сент. 1982 г.

шинстов. В 1946 году демобилизован, войну закончил в звании гвардии лейтенанта.

Вернулся в Ирбит. После окончания Ирбитского школьного педагогического училища работал директором Покровского



И.Я. Антропов на отдыхе в П. Серьгах, 1970

детского дома, затем учителем и директором школ в Ирбитском районе. В 1955 году окончил Ирбитский учительский институт,

а в 1967 году – Свердловский педагогический институт по специальности «Русский язык и литература». Учиться пришлось зочно, к этому времени в семье Антроповых подрастало трое детей.

С августа 1959 года начинается новая глава жизни Ивана Яковлевича – он научный сотрудник Ирбитского краеведческого музея. По совместительству продолжает преподавать русский язык, литературу и историю. В 1973 году И.Я. Антропова назначают директором Ирбитского краеведческого музея. Это время по праву можно назвать золотым веком в истории музея. Более 30 лет Иван Яковлевич посвятил музейной деятельности. В годы его руководства осуществилась модернизация музейных помещений: увеличились экспозиционные площади за счет кирпичного пристроя к основному зданию, обустроен и стал доступен для посетителей цокольный этаж, где разместились фонды открытого хранения. Во дворе музея построен выставочный павильон для демонстрации продукции предприятий города и района.

В 1979 году музей стал историко-этнографическим. Из характеристики-рекомендации директора музея И.Я. Антро-

пова: «...умелый организатор, знающий специалист. Под его руководством коллектив музея за большую культурно-просветительскую работу среди трудящихся города удостоен диплома "Музей высокой культуры"». Благодаря стараниям и изысканиям И.Я. Антропова была утверждена официальная дата начала музейного дела в городе Ирбите – 16 ноября 1883 года. Важной составляющей профессиональной деятельности И.Я. Антропова являлась краеведческая работа. Результатом многолетних исследований стали публикации книг: «История края в документах», «Были Ирбита», «Слободу учредить городом». Многочисленные статьи его авторства печатали местные и областные периодические издания.

Большой жизненный путь краеведа отмечен боевыми и трудовыми наградами. В 1985 году И.Я. Антропову присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР». Ивана Яковлевича не стало 27 ноября 2002 года.

Алексей Смирных журналист и краевед в поздравительной открытке своему другу Ивану Антропову в ноябре 1991 года написал замечательные строки, которые охарактеризовали его жизненный путь: «Хоть крестьянский ты сын, а судьба заповедала тебе хранить всякую память о детях боярских, чинах церковных, народе торговом. Собрать всё, чем славны были и сама Россия и российский город Ирбит. И ничем ты не поступился против совести, всё велешь в соответствии».

Заведующий отделом Государственного архива в г. Ирбите Елена Тихонова